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1、 澳大利亚概况和昆士兰州简介
澳大利亚联邦(The Commonwealth of Australia)，总面积769.2万平方公里，人口近2200万。位于南太平洋和印度洋之间，由澳大利亚大陆、塔斯马尼亚岛等岛屿和海外领土组成。海岸线长36735公里，人口主要集中在沿海地带，尤其是东南海岸。北部属热带，大部分属温带。年平均气温北部27℃，南部14℃。
全国划分为6个州和2个领地。6个州分别是新南威尔士NSW （New South Wales）、维多利亚 VIC (Victoria)、昆士兰 QLD (Queensland)、南澳大利亚 SA (South Australia)、西澳大利亚 WA (West Australia)、塔斯马尼亚 TAS (Tasmania)；2个领地分别是北领地  (Northern Territory) 和首都地区 (Canberra) 。他们的首府分别是悉尼、墨尔本、布里斯班、阿德雷德、珀斯、霍巴特、达尔文和堪培拉。 
澳大利亚是联邦制国家，由联邦，州和地方三级政府组成。各级政府均由辖区内的选民选举产生，各自依法负责不同的事务。联邦政府主要负责外交、国防、移民、福利、联邦经济政策、联邦税收等；州政府主要负责教育、医疗、警察、土地管理等；地方政府主要负责城市规划、居民用水、垃圾污水处理、地方道路等。选区内有民选代表的办公室，联邦政府的称为Federal Member of Parliament，州政府的称为State Member of Parliament，地方政府的称为Councilor。居民可以根据问题的性质向不同的民意代表反映。

澳大利亚是一个后起的工业化国家，农牧业发达，自然资源丰富。采矿业、农牧业、教育和旅游是澳大利亚的四大产业。近年来，澳大利亚经济持续较快增长，结构合理，发展潜力大，失业率长期维持在较低水平，在经济合作与发展组织（OECD）国家中名列前茅，也是2008年全球金融危机时发达国家中唯一一个没有陷入正式衰退的国家。
澳大利亚是一个多元文化的移民国家，有40%的居民本人或者父母来自海外。澳大利亚政府以积极的态度对待多元文化，各民族和谐相处，不同文化共融发展。根据最近的人口统计，现在约有70万华人定居生活在澳大利亚，中文是最大的第二语言。
昆士兰州位于澳大利亚的东北部，面积170万平方公里，人口约420万，矿产资源和旅游业非常发达。昆士兰州的首府布里斯班市是澳大利亚的第三大城市，气候宜人，经济发达，成为许多海外移民和澳大利亚境内跨州移民的定居首选地。昆士兰州的煤、天然气和铁矿石的储量尤其丰富，今后10年内将有大规模的矿产开发项目投产，其中包括部分中国公司投资的大型项目。这些投资项目将创造大量的就业机会，进一步促进昆州的繁荣和发展。
昆士兰约有10万华人， 主要聚集在布里斯班的东南区，包括Sunnybank, Sunnybank Hills, Eight Mile Plains, Macgregor, Runcon, Robertson, Calamvale,Stretton等。经过近百年来的发展，布里斯班的华人社区已经颇具规模。在以Sunnybank为中心的华人聚集区内，生活极为方便，有大量的中餐馆、商店、诊所、律师楼、会计师等，提供各种各样的中式餐饮、食品、家用品、医疗、法律、财务、娱乐等符合华人需求的服务。华人社区积极参与当地政治、经济和文化生活，树立了良好的整体形象，同省市政府和各其他族裔社区关系融洽。
居住澳大利亚，你有必要了解当地教育、就业、生活、习俗和法规等方面的常识和规定，请参阅澳大利亚移民与公民部制作的中文小册子《在澳大利亚开始新生活》。下载地址为：http://www.immi.gov.au/living-in-australia/settle-in-australia/beginning-life。

2、 护照签证与入出境注意事项

（1）护 照
检查护照有效期（剩余有效期应在一年以上），避免因护照有效期不足影响申请签证，或因在国外期间护照过期影响行程，检查护照空白页，以方便申请签证。

旅行前，请确认您的护照合法、有效，也请您将护照的资料页和签证页多复印几份备存。

中国公民如果需要在澳大利亚更换护照，可以到所在地中国总领事馆办理。中国驻布里斯班总领馆的地址是Level 9, 79 Adelaide Street, Brisbane, 电话是 07 3210 6509。申请新护照一般情况下需要三星期，特殊情况下可以申请加急办理。
（2）签证
如果您持有澳大利亚永久居民签证 （俗称绿卡），您可以自由出入澳大利亚，基本上享有与公民同等的权利，包括教育、医疗、工作、旅行等等。但永久居民没有选举权和被选举权，同时部分工作岗位，譬如国防、外交等部门可能需要具有公民身份。子女享受免费的12年公立义务教育，但接受大学等高等教育时不能享受政府的无息贷款。
永久居民可以在澳大利亚无限期居住， 但每次出入境需要申请居民回程签证。为了简化程序，移民局在授予永久居民签证时，一般会同时签发一个5年多次往返签证。如果5年后，您没有申请加入澳大利亚国籍，您需要再次申请一个5年多次往返签证。
永久居民满足了一定条件后 （主要是在澳大利亚的居住时间和简单的英语等要求），可以选择加入澳大利亚国籍。一定条件下，可以申请豁免居住时间和英语等要求。统计资料显示，有很多永久居民选择不加入澳大利亚国籍，以永久居民的身份在澳大利亚长期居住。
如果您持有临时居留签证，比如访客、学生、工作、过境等， 您需要仔细阅读签证页，确保了解所持签证的种类、有效期、停留期和限制规定。签证页一般包括签证种类代码 （Sub Class），最晚的入境日期 （必须在此之前入境）和允许停留的期限 （必须在到期前出境）， 一次入境（Single Entry）或者多次入境（Multiple Entry）以及任何的限制规定 （Conditions）。请认真了解限制规定的具体内容，严格遵守，否则您的签证可能会被取消，并且影响您将来的申请。了解这些限制规定的具体内容非常必要，如果有疑问，请咨询专业人士。
    如果在签证有效期内因确实有事没处理完，一时走不了，您应该做出其他的合法居留安排，切不可逾期居留，因为这样会影响您以后的签证申请。有关详情请参阅澳大利亚政府移民和公民部的网站: www.immi.gov.au或咨询专业人士。

处理与签证有关的事宜，请咨询注册移民代理，以免受到其它人的误导。建议您询问移民代理的注册号码，并登录移民局网站查询核实。澳大利亚对移民代理的管理非常严格，每年都有部分人因行为不端或违反职业操守受到惩戒。澳大利亚是一个高度法制化的国家，政府官员的权利使用受到严格的监督和法律制约。除法律另有授权的特殊情况下，无论是政府高级官员还是议员都无权也不会去干涉签证审理的具体过程。如果有人向您承诺他同某某移民官、某某部长或议员关系好，可以帮你办理签证等，请不要上当。有些不良分子人利用新移民人生地不熟的劣势要求不当利益，无法得到满足时有人会威胁说取消您的签证。遇到这种情况不要相信，更不必要惊慌。澳大利亚对于取消签证有非常严格的规定和程序，即便是移民官本人也无权随意取消签证。您最好的应对办法是置之不理或咨询专业人士的意见。
（3）出入境
入境时在移民局交验护照和事先填好的入境卡，取行李、经过海关查验行李之后就可以离开机场了。但需要注意的是，根据国际惯例，即使你已经取得一国签证，该国也有权拒绝您入境而无需说明理由。

有一些方面是需要特别注意的：

检疫 
澳大利亚是一个海岛，与其它大陆的疾疫、病害隔离。为了不让病害进入澳大利亚，澳政府制定了一套非常严格的入境检验检疫制度。澳大利亚检疫检验局（Australian Quarantine and Inspection Service）对入境物品有十分详细、明确的规定，且配有中文版，请登录网站www.aqis.gov.au/chinese查询。
您在机场海关区域可能遇到检疫犬，如果检疫犬对您的行李或您本人进行“嗅检”，您不要认为这是对您的不恭，这是正常的检查，您需要认真配合。
申报 
您在入境之前一定要认真阅读“入境旅客登记卡”和“申报单”。如实填写有关项目，遇有不清楚、不明白的地方千万不要“凭经验”填，可以请乘务员帮您解释。
从中国来的航班上一般都有中文版的登记卡和申报单，如果您的英文不是很好，应该向乘务员索要中文登记卡、申报单。
申报单一定要实事求是地填写，不要觉得无所谓而随意填。需要注意的是，如果需要申报的东西没有如实申报，其结果不仅是实物被没收，您本人还可能面临巨额罚款，甚至牢狱之灾。

详情请登录澳海关网站www.customs.gov.au查阅中文版《游客指南》。

有一点需要特别提醒的是，有些物品在中国是合法的，但在澳大利亚却不合法。比如，自卫防身用喷雾装置、双节棍等，在中国可以在市场上买到，但在澳大利亚，它们属于违禁武器，需凭执照方可持有或使用，否则以违法处置，可判入狱。

强烈建议不要携带任何的动植物制品，尤其是食品。
如果您不确定某种物品是否需要申报，最好的办法是申报，由海关人员来判定是否可以入境，这样可以避免触犯法例。

如海关人员询问并检查您的行李时，要如实回答问题，配合检查，避免过激言行。
入境

拥有澳大利亚的签证（主要是指短期的临时居留签证）并不意味着你一定会被允许入境。海关人员有时会抽查询问签证持有人的真正入境目的是否同签证签发的目的相符。如果有问题，你仍然有可能会被拒绝入境。 按照移民法规定，每个签证都有其特定目的。比如，短期商务是为了到澳大利亚参加会议、从事商务谈判等；而旅游签证的目的是探亲访友、旅游观光等。如果一旦遇到海关移民官员的查询，你必须如实认真谨慎地回答问题，切莫草率回答。如果有语言障碍，可以要求翻译服务，也可以要求获得律师、移民代理等专业人员协助。
出境
您托运完行李、领取了登机牌之后，再通过移民局查验护照（同时出示登机牌、出境卡）、安检就可以到候机区等候登机了。

请注意出境时也是需要做申报的，例如：武器、被保护动物、处方药、价值1万澳元以上的现金等都在申报之列。在机场外购买的酒不能随身携带，必须托运。具体申报项目请在澳海关的《游客指南》上查询。
如果您在上飞机之前需要退税，可以在机场内的TRS（Tourist Refund Scheme）柜台办理。办理退税的一些条件请在澳大利亚海关网站上查询。
注意：在入出境的海关控制区域不得使用手机、照相机和摄像机等。违者会受到处罚。
3、 了解当地风俗习惯，遵守当地法律规定
澳大利亚是一个注重文明的国家，需特别注意以下几点：

（一）平时宜以轻便和休闲服装为主， 但正式场合应该着正装。　　
（二）不要在公共场合高声谈笑。在飞机、火车、巴士、地铁、电影院或商场等公众场合，大声谈话会引人注目。

　　（三）购物付款、办事要注意排队。有些时候虽没排队，但也有先来后到之分，每到一地应先注意有多少人是在你之前，然后应耐心地自觉等候。在银行或提款机等一些地方排队时，还要注意和前面的人保持一定的距离。

（四）不要随地吐痰、扔烟头或丢垃圾。这些行为会被训斥或罚款。
（五）吃饭尤其是喝汤时，尽量不要发出声音。

（六）不要在公共场所（包括办公室、餐馆、商店等）和乘坐公共交通工具时抽烟。抽烟时必须距离建筑物入口4米之外。
　　（七）不要驱逐小动物，更不能打鸟。澳大利亚自然环境得天独厚，城里也随处可见各种小动物和鸟类。野生动物、鱼和植物受法律的保护。在未确定您是否需要许可证之前，切勿打猎、钓鱼或收集植物和水中贝壳类动物。
　　（八）乘坐火车一定要买票。澳大利亚的车站上大都没人查票，但偶尔会有巡检员，一旦被发现逃票，将要被处以高额罚款，并可能会被记录在案。

（九）未征得家长的同意，不要随意抚摸小孩的头或与其发生身体接触，以免被误认为有骚扰的嫌疑。
（十）尊重别人的隐私，不要询问家庭、收入等非常私人化的问题。
（十一）尊重礼让女性。

（十二）

四、 居住
（1）租房

待出租的空房通常会在各大报纸或者社区的中文报纸上面登广告，只要留意租屋专栏（To Let 或 Accommodation），您一定能发现出租信息。您也可以亲自到房地产经纪人（Real Estate Agent）那里查看出租物业资料，并可通过其办理租房手续，或直接与房东谈租房事宜。学生可通过学校的留学生办公室或Accommodation Service Centre咨询。也可以在网上查询有关租房信息。
澳法律规定，所有房东与房客之间必须有书面的租约（Lease）租房合同。如果不签租约，一旦发生纠纷，您的合法权益将无法得到保障。假如您对租约有所怀疑，可以向澳各州商务部公平交易办公室（Office of Fair Trading）查询。

房屋出租后即是您的个人私密场所，即便是房东本人也不可以随意进入，一般来说必须提前24小时通知房客。
如果您与房东合用一套住房（比如共用厨房和客厅），房租一般会比较低。但您应该记住，在合住的情况下，与房东产生矛盾的可能性远大于您单独使用房屋。
租金是您在租房期间定期支付的主要费用，租金的多少和如何支付应该在签订租约前商定，并在租约上写明。

您交纳租金时，尤其是使用现金方式时，请要求房东或代理提供收据。您交纳房租的收据，至少要保留到租约期满为止。

按照昆士兰州法律规定，居民出租房的维修保养（包括房屋、水电和房屋内房东提供的设备）由房东负责。房客通知房东后，房东必须在法定的时间内维护修理，确保出租房安全和正常使用。

如果您租住在小区内 （Townhouse or Unit）,一般会有小区的具体规定。比如有的小区不允许养宠物，有的不允许在阳台晾晒衣物等。请仔细了解小区的具体规定。
在定期租约期满后，房东有可能会要求加租。加租前，房东或代理必须提前至少60天给您书面通知。

一般而言，房东会要求4个星期的押金。在昆士兰州，押金应该存放在房屋租赁管理办公室（Residential Tenancy Authority）。房东或代理收到您交纳的押金后，必须把这笔钱寄往那里。当您搬出及完成最后检查后，房东或代理应该退还押金。
注意事项
1、租房时一定要签书面租约。
2、签租约前，一定要仔细阅读并理解租约的每一项条款（包括房屋状况报告）。
3、租房期间要好好爱护房屋及家具。

5、一定要以书面形式记录您同意了的事项，并提供给房东或代理一份副本。
6、不要干扰邻居的生活，或打听、议论他人的隐私。
7、如果有任何疑问，可致电房屋租赁管理办公室（Residential Tenancy Authority）咨询。

留学生租房特别提示

布里斯班市政府规定一处房屋内非家庭成员的总人数不能超过5人。如发现有违反该规定的情况，应及时向市政府举报。　　

不要在夜晚10时后制造过量噪音。当地居民如投诉，警方将依法对此作出反应。　　
不要将车辆停靠在人行道上，也不要逆向停车，否则将遭罚款。　　

请勿将垃圾堆置在人行道上，也不要在垃圾箱堆满后再投入垃圾。　　

尊重房东生活习惯，合理安排起居，注意个人卫生，保持房间整洁。不介入房东个人隐私，不卷入房东家庭内部事务。　　

尽量避免上学和放学时间和路线规律化，女生晚间出行时请结伴而行。
（2）买房
澳大利亚的物业大体分为HOUSE(独立房屋)，TOWNHOUSE(联排别墅)和APPARTMENT(公寓)。其中HOUSE的地属于购买者，房主拥有土地的永久所有权，不过价格相对高，升值也相对较快。联排别墅群的土地归所有业主集体拥有，但升值相对HOUSE慢些，但通常比公寓要快。公寓升值相对较慢，但是租金回报比较高。市中心很少有HOUSE或者TOWNHOUSE，大多是公寓。买房最重要的是地点和价位，购房者需要考虑学校、交通、购物、医院等因素。当您知道想在哪个区域买什么价位的房屋类型后，就可以开始寻找房源了。
很多人都是先找房子，签了合约后再找贷款中介或者银行做贷款，殊不知因为贷款做不下来，可能不仅失去心仪的房产还要交纳一笔违约金，而预贷就可以预防这一问题。预贷是指预先提供申请人的收入状况、财产状况和身份证明给银行做预先贷款评估，从而得知是不是合格申请贷款，以及可以申请到多少贷款。购房者最好先询问专业贷款经理，根据个人的经济状况做预贷，这样不仅可以让您安心购房还可以节省合约中贷款的时间。
在前两个准备步骤后，您就可以寻找自己想要的房子了。在澳大利亚找房的主要途径是网络和报纸。www.realestate.com.au是使用频率最高的房产销售网站，每天都会有新的房源发布在这上面。中文报纸上也会有许多房产广告，如：昆士兰地产报。购房者也可以直接去房屋中介处询问是否有适合自己的房源。
看房时要根据自己的需要选择性看房，结合环境、地点、交通和价格等方面权衡，最好了解所选房子的历史交易记录。一般建议多看几套房子进行比较，特别是锁定一个区域一直关注，一旦出现价格合适的房源就迅速出手，购房者需要避免因几个买家竞价而引起的哄抬房价现象。出价需谨慎，因为一旦卖家同意您的出价并在合约上签名后，和约即生效，所以切忌好几处房产同时出价。
在签署合约前，购房者最好请律师协助检查合约以确保您的合法利益，同时也可确保正确理解合约条款的含义。在昆士兰购买普通居民物业的律师费用一般在1000元左右。律师还可以帮购房者做土地和房产调查，也会帮助联系卖方律师，维护购房者权益，进行房产交割：所以找一个认真负责的律师是很重要的。

标准的房屋购买合同一般都有5天的冷静期，在冷静期内可以无条件退房，但是卖方有权要求购房者支付一定的违约金。

房屋结构和白蚁检查一般会作为条件列入合约，一旦发现房屋结构有重大缺陷、有白蚁或贷款没有通过，购房者可以在合约规定时间内无条件退房。房屋和白蚁检查费一般在500元左右。
一般而言，标准合同也包括贷款条款，如果在规定的时间内无法获得贷款，买主可以无条件退出合同。贷款合同是贷款机构和您之间的重要法律文件，您必须认真仔细地阅读。需要特别注意的条款包括利率（分为可变利率和固定利率两种）、抵押物、贷款者义务、申请费、有无年费、提前还款等，在签署贷款文件时请仔细核对。
另外，购房中还有另一个重要步骤即购买保险，TOWNHOUSE 和APPARTMENT 的房屋保险都包含在物业费内，但是HOUSE的保险需要购房者自己购买，并且在签合约后就要买而不是在交割时候。

在昆士兰州，非经特别要求，土地管理部门一般不签发土地证 （Land Title Certificate），但交割后律师或者银行应该给您一份土地过户确认函， 证明土地和房屋已经过户到您的名下。您也可以自己到土地管理局（Land Title Office）查询，要求一份地权文件，以检查有关信息。在昆士兰，一份地权查询文件收费大约15元。
澳大利亚为了鼓励首次置业，对首次购房者（必须是持有永久居留权的外籍人士或澳大利亚公民）在税收上给予一定减免政策，更有首次购房补贴（从2010年1月1号起为7000澳币）。该两项补助的领取条件为：
（1）购房者是持有永久居留权的外籍人士或澳大利亚公民；

（2）房屋必须是自住房，在购置一年内入住并住满一年（其中半年是首次购房补助的要求，另外半年是减免房屋购置税的要求）；

（3）以家庭为单位，如果夫妻联名买房，只能领一次购房补助，要是其中一人已经领过，联名时就不能享受补助。首次购房补助一般在交接时发放，可用于贷款的首付。可在银行、律师或者贷款中介处申请。如果之前买过投资房但没有入住者，依然可以在购买自住房时申请首次购房补助。
海外投资者及留学生购房
如果您没有澳大利亚永久居民签证，也可以购买房产，但需要符合以下规定：

（1） 购买二手房屋：您必须持有合法签证允许在澳连续居留不少于12个月（而不是现有剩余的有效居留期），只能自住，不能出租，签证到期离境时必须出售；
（2） 购买空地： 没有签证要求，海外人士可以购买，但2年内必须动工建造新房；

（3） 购买新房和期房：没有签证要求，海外人士可以购买，可以自住也可以出租
（4） 拆旧房重建：没有签证要求，海外人士可以购买，但必须在2年内拆掉旧房，重建新房，新房的面积不能小于原来的旧房。
五、教育
澳大利亚大致承袭英国的教育体制和系统，基础教育为十三年制。以昆士兰为例，一般由5岁起入读学前班（preschool），然后是小学7年，中学5年。学生在12年级毕业后如果想继续进修，通常有两种选择，一种是为期2年的技术学校，另一种是大学教育。大学教育一般是3年，但根据科系的不同，其学业期限也有差异。例如：文、商、理科3年，工科4年，法律4年或5年，医学6年。
小学和中学分为公立和私立两类。大部分学生就读于公立学校，30%左右的学生就读于私立学校。公立学校一般都是男女合校，对澳大利亚公民、永久居民和部分签证类别的适龄子女提供免费教育，但书本费、校服或者学生选择性参加的体育和课外活动需要另行付费。
私立学校可从政府得到部分经费，但向学生收取学费和其它额外费用。私立学校有男女分校，并且设有学生宿舍。大多私立学校的入学申请非常的严格，要求学生参加入学测试。

若要给子女报名上学，一般需拨打打电话或亲自去学校联系。学校会要求家长出示签证或来澳大利亚的入境文件、子女的出生日期证明以及子女以前教育背景文件(包括成绩单)，以及可能要求出示免疫文件。

澳大利亚位于南半球，季节与中国相反，澳大利亚的新学期开始于年初。小学和中学一般在1月底开学，全年上课时间大概40周。技术学校和大学一般在2月下旬开课，7月份为第2个学期开始，整个学年结束在11月底或者是12月初。
学校均为每周上课五天，小学中学通常早上9点上课，下午3点放学，有些私立学校也会在下午3：30-4：30放学。技术学校和大学根据个人选课的不同，有相应的上课时间。
六、医疗
澳大利亚的医疗体系包括普通科医生（General Practice）、专科医生和综合性的医院。一般的病由普通科医生处理，遇大病时转诊到专科医生或综合性医院。
需要就医时，一般需要先看普通科医生(GP)。除非特殊情况，病人不能直接去看专科医生或者到医院就诊。去诊所之前都需要预约，如果医生认为您需要服药，便会给您开处方，患者需持处方自行前往药店买药。如果病情比较严重，普通科医生可能将患者推荐到专科医生处进行进一步的治疗。而医院（hospital）是为急诊、住院和部分重症所设的。一般诊所的普通诊费大概在45-50元左右，但如果您已经申请澳大利亚医疗保险卡，则可以接受免费治疗和减免诊费。
澳大利亚的全民医疗保健系统被公认为世界上最公平，最完善的体制之一。凡是澳大利亚和新西兰公民，或者是拥有或者正在申请澳大利亚永久居留权的人，都可以免费申请加入医疗保健系统（MEDICARE）。申请MEDICARE卡很简单，只需在您抵达澳大利亚7至10天内去医疗保险办公室申请办理。详细资料您可以登录MEDICARE的网站进行查询 www.medicareaustralia.gov.au。 拥有了MEDICARE 卡，您便可以在澳大利亚的任何一家公立医院免费看病，包括化验、检查、住院等。但是MEDICARE并不涵盖救护车费、牙科服务、物理治疗、配镜、足医、脊柱服务，或私立医院住院的费用。只要出示MEDICARE卡，去普通诊所看病也可以免费，但是有部分诊所也是会收取一定的费用，主要取决于每个医生资历以及诊所的规模、设备等。
除了MEDICARE公费医疗外， 40%的澳大利亚人会购买私人医疗保险。私人保险形式有两种,即单人保险和家庭保险。有私人医疗保险，您即可去公立医院看病,也可以到私立医即院就医,并有权选择医生和优先住院。私人医疗保险的保险费和类型相差很大，在购买私人医疗保险前，仔细了解详情非常重要。私人医疗保险虽然需要支付昂贵的费用（目前一个家庭一年约需付3000元保险费），但好处是能及时住院，可以选择医院以及给自己动手术的医生。如果支付附加保费，则可以涵盖部分牙医、配镜、物理疗法、针灸等的费用。
按照移民法要求，海外学生必须购买医疗保险，叫做海外学生健康保险(Overseas Student Health Cover ，简称OSHC)。通常，留学生注册学校时，学校会帮助学生办好加入留学生保险的相关手续。澳大利亚政府规定，留学生的海外医疗保险期限，应该与本人在澳大利亚学习的课程时间相同；即留学生的OSHC保险期限必须涵盖学生的注册课程期限。医疗保险用于支付留学生在澳大利亚求学期间大多数的医疗费用和住院费用，还可支付大多数的处方药费和急诊救护车费。
澳大利亚严格实行医药分家的原则，医院和诊所不得向病人卖药，不得经营任何药品。私人诊所也一样。病人所需的主要药物都要凭医生的处方到药店购买。一般的小病，医生不会要求病人输液或是打针；在开处方时，往往只会开最低限度的用药量。大街上有很多药店，药店的摆设大部分是对外开放的货架，您可以自行选购所需要的药品，这些都是非处方药。处方药柜台往往在药店的最里面，凭医生的处方购买。
七、工作

永久居民在澳大利亚的工作权利没有任何限制，但临时居留签证持有人的工作权利一般而言都会有一定的限制。临时居留签证一般都会附加签证条件，有的不允许从事任何工作，有的只能为特定的雇主工作，有的只能工作一定的时间等等。如果您持有临时居留签证，必须清楚地了解其所附加的条件对您的工作权力有何限制。
国际学生在上课期间每周最多可以工作20个小时，而在假期则可全天工作。自2008年4月26日起，学生拿到留学签证赴澳之后无需另行申请打工许可，就拥有在澳合法打工的权利。该政策也同样适用于陪读家属。

大部分澳大利亚人找工作都是通过专业网站，上面每天都会更新大量的工作信息，另外可以经常留意当地报纸和华人报纸。常用的找工作网站有:  
www.seek.com.au 

www.parttimejobs.com.au 
www.jobsearch.com.au 
www.mycareer.com.au 
www.careerone.com.au 
www.jobnet.com.au
在澳大利亚任何有收入的居民都需要有税号（TFN）。收入包括因工作而获得的工资或薪酬、由政府发放的津贴，以及包括储蓄帐户的利息在内的从投资中获得的盈利等。税号能够帮助澳大利亚税务局管理税务以及其他的澳大利亚政府事务。如果没有税号，您将会缴纳更多的税金，而且不能够申请政府补助。税号申请可致电Australian Taxation Office(ATO，澳大利亚税务局)，向工作人员索取邮寄表格，也可以在任何时间(每周七天、每天二十四小时)在ATO (www.ato.gov.au) 网站上在线申请TFN。另外，也可以亲临澳大利亚税务局索取表格。
八、交通

（1）公共交通
澳大利亚公共交通系统相对完善，从公共汽车、计程车到火车、渡轮一应俱全。大部分火车站、图书馆和公共信息中心都提供有各种关于公关交通信息的手册和时刻表，也可以通过登录网络（www.translink.com.au）查询所需信息。
公共汽车的票价取决于乘坐的距离，乘客可以在上车时直接向司机购买，并告知目的地和车票类型,也可以选择购买GO CARD（一种储值卡，可以用于所有的公共交通工具），上下车是自助付费。
在澳大利亚乘坐公共汽车与国内不同之处在于在无人上下的车站，公共汽车不会自动停靠。在相应公车到达需要上车前，乘客要在站台向公车司机招手示意；需要下车的时候，也要按车上的提示按钮，否则公车不会停靠。
大部份地区出租车都是全天24小时营业。车费显示在出租车计费表上。昆士兰州主要有两大出租车公司，一般需要在划定的出租车停靠点乘车或电话预定，号码如下：
YELLOW CAB  131924， BLACK & WHITE 131008
（2）购置私家车
新车购置流程相对简单，只需前往选定的经销商，签订订车合同，交付押金等候。在提车日期需交付全款，填写部分文件，就可以把车直接开走。如果不付全款，可考虑申请汽车贷款，各大金融机构都可以提供。需要注意的是，澳大利亚车贷利率较高，可能会达到10%左右。
买二手车则比较麻烦，需要注意事项较多。常用的二手车交易网站主要有www.carsales.com.au; www.tradingpost.com; www.drive.com.au. 您也可以通过Red Book网站查询相同类型的二手车的参考价格。一般情况下需要卖主提供车辆安全检测证明（Road Worth Certificate）和车辆注册证明。有的二手车可能会有贷款，而通常贷款都会以车辆为抵押物，即使车辆过户后，贷款人仍然有权扣押车辆追索贷款。在昆士兰，您可以通过REVS查询二手车的贷款记录。如果发现有贷款，可以要求卖主在过户前付清贷款。
（3） 驾照
年满16岁就可以申请驾照，手续和程序都比较简单直接。第一次报考驾照，要从L牌（初学者）开始，L牌相对比较容易拿到，只要通过一份30道选择题的交通规则笔试即可获得驾照。申请者必须明白道路交通规则、路牌指示及其他交通信号并能够做出正确判断与决定。拿到L牌以后就可以开车上路，但是驾驶时必须有一个持有Open Lience（正式驾照）一年以上的司机陪伴方可。持有L 牌一年以后才有资格申请进一步的P牌，其中25岁以下的司机还需要在注册表上有至少100个小时的行车记录。P牌司机可以独立驾车，但相对正式驾照，P牌司机必须遵守一些特殊规定。拿到P牌后两年即可申请换成Open Lience（正式驾照）。
持有有效中国驾照，您可以在澳驾驶相应的车辆，无须换澳大利亚驾照，但必须携带驾照翻译件 （必须由澳大利亚翻译局认可资格的人翻译）。如果您获得了永久居民身份，则必须在3个月后转换成澳大利亚驾照。您可以凭中国驾照直接申请澳大利亚正式驾照，而不需要经过L牌和P牌的程序。 您需要通过交规知识书面考试和路试。如果有语言问题，可以要求以汉语进行交规书面考试，但必须能够理解有关交通图例和标示。
（4）处理交通事故
不要惊慌，也不要同对方争吵，首先检查是否有人受伤。如果有人受伤，立即拨打000寻求医务救护和报警。

如果没人受伤，但造成的财产损失可能超过2500元，您也应该打电话报警。

建议您尽可能详细地记录事故过程，如果可能的话，用相机、手机等拍下事发现场。如果有目击者，请询问他们是否愿意留下姓名和联系方式将来作为证人。
如果没人受伤而且财产损失轻微，双方可以现场简易处理，没有必要报警。双方可以交换驾照信息，记下车牌号、车型等特征。
如果是自己的责任，应该尽快联系保险公司理赔。
如果不会说英语，至少要对警察讲出“Chinese”（中文）、“Mandarin”（普通话）、“Cantonese”（广东话）等词，警察会协助您找到翻译。
接受警察询问时，证词要前后一致。如果当时很紧张、很慌乱，等冷静下来仔细想清楚之后再说。

九、通讯
（1）手机
中国市面上流行的所有手机在澳大利亚购置新的手机卡（SIM卡）后均可以正常使用。
对于刚刚抵达澳大利亚的朋友,一般推荐使用预付费卡（Pre-paid Card)。其优势是方便购买和充值，持卡人需在新购卡后，通过致电客服或者上网资助激活的途径，提供自己的基本资料，激活新够手机号码。手机续费则可通过购买充值卡进行充值。
当然也可以选择签约手机。澳大利亚的电话公司有很多，比如:TELSTRA, OPTUS, VODAFONE和THREE等，签约仅需在指定期限内(一般为两年)达到规定消费数额,就可以领取相应等级的手机。但是如果提前结束合同或者更换通信公司，则需交纳一定数额的违约金。
（2）如何打电话回国
固定电话加国际电话卡(类似中国的IP卡)是比较推荐的拨打至中国的国际电话方式。国际电话卡在大部分的中国超市或者是书报亭均有销售，购买时需说明电话打往的国家。电话卡的背面有详细使用说明,步骤简单易懂。澳大利亚的国家电话区号为61，中国国家区号为86。国际长途电话拨号方法是：0011 + 国际号码 + 地区号 + 电话号。比如中国手机号码是138xxxxxxx，在澳大利亚拨打时应为001186138xxxxxx；国内座机号码是010xxxxxx，在澳大利亚拨打时变为00118610xxxxxx。
（3）网络:
在澳大利亚的常住互联网用户，通常需签定家用互联网使用协议。。常用的ISP(网络接入服务提供商)包括: Telstra, Optus和TPG等，家用互联网接入方式包括：ADSL2、光纤、卫星、拨号和无线接入。和其他国家ISP的主要区别是：澳大利亚一般网络协议大都限定用户使用流量。。与电话一样，互联网接入需要签合同的，提前终止需要支付违约金。
十、金融服务
澳大利亚共有四大主要银行，NATIONAL BANK（国民银行），COMMONWEALTH BANK（联邦银行），ANZ BANK（澳纽银行）及WESTPAC BANK（西太平洋银行）。在昆士兰，地方银行Suncorp和Bank of Queensland（昆士兰银行）也有很多服务网点。部分中资银行，比如中国银行、中国工商银行和中国建设银行也设有办事处。其中，中国银行已开办存取款、人民币汇款、货币兑换等个人业务。
在澳大利亚，个人收入，包括工资或政府补助大都直接存入银行账户。如个人需要申请办理银行账户，在最初抵达澳大利亚的六周内仅需凭护照等身份证明办理。六周之后则需提供除此之外的驾照，医疗卡或者18+卡等其他证明文件。如果办理人缺乏足够的身份证明文件，则较难开户。如果办理人已经申请并获得个人税号（TFN），应将号码及时告知银行，以免发生利息的高额征税。
澳大利亚银行营业时间大都为周一至周四上午9点半至下午4点，周五上午9点半至下午5点。少数银行在周六上午9点半到中午12点(公共假日除外)营业。
在澳大利亚的绝大部分旅游景点和商户，您都可以刷卡消费, Visa、Master、American Express等国际信用卡以及澳大利亚各银行的借记卡被广泛接受。建议您尽量使用银行卡，避免携带大量现金，以保护您的人身财产安全。
澳大利亚申请信用卡步骤相对简单，申请人只需去银行填写并递交一份申请表格，然后等待审理结果。如果审理通过，银行将直接寄信用卡给申请人本人。通常，大部分银行申请表需要提供申请人的工资收入证明 (Pay SliP)及税单。如果没有，信用卡申请将相对困难。
值得一提的是，澳大利亚已开通中国银联卡服务。使用带有“银联”（Unionpay）标志的中国国内银行卡，可以在澳大利亚取款或刷卡消费。

提取现钞：您可在遍布全澳的7,000多台ATM机上取款，包括：所有贴有“银联”标识的ATM机；所有澳大利亚国民银行（NAB）旗下的ATM机；所有“Cashcard”旗下的ATM机（包括汇丰银行和7-Eleven便利店内的ATM机）。持银联卡，您可以在您的银行卡额度内每天提取不超过1万元人民币等值的澳元。提现时，相关银行将自动扣除一定金额的手续费。
刷卡消费：持银联卡，您可在澳大利亚境内的近3万家商户刷卡消费，比如：各地免税店、大型商场、餐厅、宾馆、著名旅游景点等。消费不需要支付手续费。如您使用银联卡消费，请按国内的操作步骤（如信用卡在国内设置过密码，请记住输入密码），以确保您的交易成功。
部分商店目前可能尚未张贴“银联”标识，建议您在付款时主动询问商店收银员。相比其他国际卡，银联卡在银联网络上消费可以免去1.5%-2%的货币兑换费。
更多详情，可咨询银联在澳大利亚的24小时免费服务电话1800 649 612，或访问银联网站：http://www.chinaunionpay.com。

十一、法律服务
澳大利亚是一个高度法制化的国家，您日常生活的方方面面都同法律有关，了解基本的法律常识非常必要。在各个州府的华人聚集区您可以方便地找到很多讲华语的律师等专业法律人士为您服务。
当您遇到一些法律问题，自己弄不明白或无法解决时，建议您首先拨打以下法律咨询电话，以获得初步的帮助，受到启发。

各州地法律咨询电话为：

首都地区：


1300 654 314

新南威尔士州：

1300 888 539

维多利亚州：

（03）9652 1500

昆士兰州：


1300 651 188

西澳州：


1300 650 579

南澳州：


1300 366 424

北领地：


1800 019 343

塔斯马尼亚州：

1300 366 611
各州和领地设有法律援助机构（Legal Aid Office），它是依法建立的独立机构，主要工作是协助弱势群体维护正当法律权益，解决与法律有关的问题。您可以向法律援助机构查询自己是否符合有关的资格。可以打电话给附近的法律援助机构办事处，预约与律师面谈。面谈时间一般不超过20分钟。如果需要法律援助机构提供律师，那么您必须提交正式申请，申请表可以从法律援助机构办事处获得。提交申请表后，法律援助机构将根据您的具体案情、经济情况、胜诉可能性以及其他因素，决定是否为您提供律师。

如果您获得法律援助机构批准，为您指派律师代理诉讼，通常情况下，您仍需支付一些费用，具体数额视案情和诉讼结果而定。

如果您不会讲英语又希望打电话进行法律咨询，可以先拨打翻译热线（131 450），请会讲普通话（Mandarin）或者广东话（Cantonese）的翻译员帮您拨打法律咨询电话，通过三方通话为您当场翻译。如果您需要与法律援助机构律师面谈咨询，请在预约时提出要求翻译。

十二、翻译服务
澳大利亚移民和公民部设有全年每天24小时翻译热线131 450，接通后说出“普通话”（Mandarin）或者“广东话”（Cantonese）的英文单词，相应的翻译员就会在电话中帮您现场翻译。翻译员大部分都是经过澳大利亚国家口笔译人员认证机构认证的专业翻译。
免费翻译服务
如果您需要与澳大利亚政府机关或部分私营公司（如：水、电、电话公司、药房等）联系时，您可以通过翻译热线获得免费的口译服务。
付费翻译
您的个人电话和文件等也可以求助于翻译热线，但需要为此支付一定的费用。比如：您因为私人事务与讲英语的人通话，热线提供的翻译服务费用大约是23澳元/15分钟。

十三、社会福利
澳大利亚是全球社会福利最完善和最好的国家之一，早在1910年已开始建立社会保障体系。大部分新移民入境后即可以享受免费医疗保健及家长津贴
等社会福利。时至今日，澳大利亚已经建立和健全了完善的、种类齐全和人性化的全民福利体系。
1.津贴及救济
1）家庭子女补助金：低收入的有孩子的家庭可以申请子女补助金，具体金额视子女年龄和家庭具体收入而定。
2）特别救济金 ：因伤残和严重突发疾病等而导致生活发生重大变故者，可领取特别救济金。新移民在突发事件而导致的状况改变时，也可提供证明领取该救济金。
3）失业救济金：凡在工作年龄内失业者，可向政府申领失业救济金作为收入保障，但新移民需在抵澳两年后才有资格申领。

3）养老金： 澳大利亚公民65岁起可以申请养老金，具体根据个人收入和资产情况而定。养老金领取者可以获得医疗药品和其他卫生保健方面的优惠，其他的还包括低价交通费、地方税、电费和汽车注册费等。

4）分娩津贴：居住在澳大利亚且在境内生产的孕妇，可以在每分娩时获得一次性分娩津贴，在澳居住一年以上的外籍孕妇也能享受此种补助。 

此外，还有学习津贴、疾病和伤残津贴、灾难津贴、边远地区津贴、丧偶津贴、看护津贴、配偶津贴、电话津贴、房租津贴、交通津贴、托儿津贴等。新移民抵澳后即可享受医药津贴、孩子助养费、特别救济金、大学奖学金和学费免息贷款，但部分社会保障津贴，其中包括失业救济金和学习津贴，则在新移民抵澳两年后才可享受。

2.教育服务:
1)中小学免费义务制教育 澳大利亚实行从小学到高中12年的免费义务教育。孩子在18岁之前就读的小学、中学均为免费。澳大利亚大多数中小学为公立，教学质量高且费用低。
2）无息政府贷款 澳大利亚大学大多数为公立，教育质量高，学费相对欧美国家低廉。政府向学生提供无息贷款（必须有公民身份），保证了家境一般的学生有经济能力完成学业。无息政府贷款直至学生工作有一定的收入后才被要求偿还。
3）学生津贴 孩子满十八岁后，可享受政府制定的学生津贴。移民后获澳大利亚永久居民身份的学生比国际学生学费便宜近半。如就读昆士兰大学、墨尔本大学或其他公立大学的本地学生学费仅为国际学生的一半或70%。
3.澳大利亚居家养老系统

澳大利亚养老系统致力于向所有老年人提供所需的高质量的服务与看护。

养老院通常由政府或其他社会团体出资建立，服务范围涵盖老年人个人照顾、医疗看护和紧急救助。
澳大利亚的养老院主要分成长期照顾和短期照顾两种形式。短期照顾又称为暂时照顾，既可以提供在养老院内照顾看护服务，也可以提供家中上门看护服务，即院外照顾。养老院统共服务的种类由国家机构裁定，主要是依据老年人个人资金条件、身体状况和年龄而定。

在家中的老年人如果认为其需要暂时护理，可以与医生或老年人护理评估小组接洽。通常老年人可以选择致电给最近的老年人护理评估小组，也可以通过地方联邦护理联系中心代理联络。社区日常护理中心可以提供半天护理等短期护理，寄宿护理中心可以提供一到两周的暂时护理，还可以根据老年人需求提供初级（旅舍式服务）或高级护理（护理中心服务）。政府对养老机构资助，需经老年人照顾小组（ACAT）评估。政府对护理机构的拨款，根据护理等级略有不同。
4.澳大利亚社会福利系统

澳大利亚政府通过提供服务，帮助自给自足并援助有需要的人士，以改善社会及经济问题。社会保障金主要是由Centrelink的政府机构提供，家庭援助则由家庭援助办事处Family Assistance Office负责。
保障金申领取决于申请人的签证类别以及含收入和资产在内的综合情况。即使申请人已经成为澳大利亚永久居民，也仍可能受制于付款等候期
等其他条件。
一般而言，澳大利亚新移民需要以永久居民身份在澳大利亚生活满两年才能获得大多数的社会保障金，包括失业救济金、疾病福利金、学生津贴和其他多项津贴。新移民自其获得永久居民身份之日起，居留在澳大利亚的时间才正式算入等候期。新移民通常需要在澳大利亚住满十年，才有资格获得养老金和残疾津贴。已经获得澳大利亚公民或永居身份两年的人士，其伴侣及子女方可豁免等候期及其他类似期限。

澳大利亚大部份福利仅适用于澳大利亚境内具有永久居留权的人士。因突然事件而陷入困境的具有永居权的人士，可在等候期内申请特别福利津贴(Special Benefit)。该津贴只针对特殊情况有限提供。因个人失业、待业或资金不足等原因，不具备申请特别福利金。如由经济担保人担保来澳的移民，则由担保人负责支付和偿还该移民的特别福利津贴。如果新移民需长期照顾他人，则在等候期内可获得陪护支付（Carer Payment）

在获得澳大利亚公民资格后，如遇丧偶、伤残或单亲父母等情况，当事人可以有资格申请特殊的福利津贴或抚恤金。受国际社会保障协议保障的人士，在澳居住少于十年也可获得养老金。截至2009年1月，澳大利亚共计与22个国家签订了国际社会保障协议。
A.家庭援助津贴的发放
如果您有受抚养的子女，澳大利亚政府通过Family Assistance Office (家庭援助办事处)支付津贴来援助兼具工作及照顾子女责任的家庭。主要的家庭援助付款包括Family Tax Benefit (家庭税款减免)、Baby Bonus (新生婴儿津贴)、Child Care Benefit (托儿津贴)、Child Care Tax Rebate (托儿税务回扣)以及Maternity Immunisation Allowance(婴儿免疫津贴)。
一般而言，这些优惠没有等候期，但您必须持有永居签证才有资格申请，但也有例外情况。重要的是要懂得，家庭援助金只是作为辅助收入，并不足以维持生活。

申领Family Assistance付款时要接受收入查核。
Family Assistance Offices (家庭援助办事处)设于各Centrelink、 Medicare 和税局(Australian Taxation Offices) 办事处内，欲查询有关家庭援助付款详情，或者您想知道您有资格领取哪类福利金，可联络Family Assistance Office。
Family Assistance Office (家庭援助办事处)详细联络资料
电话 13 6150 

英语以外的其他语言 13 1202 
TTY (为有听力及有语言障碍者设) 1800 810 586 

Family Assistance 网站www.familyassist.gov.au
B.青年津贴
年满16周岁的澳大利亚公民可以申请特定的社会福利金，如Youth Allowance (青年津贴)和Austudy (助学金)等。详情请浏览www.centrelink.gov.au，或致电:

Youth and Student Services (青年与学生服务)
13 2490 （英文服务）
13 1202 （其他语言）
津贴领取人必须阅读Centrelink的来信，并在需要时做出回复。并在下列个人状况发生变化时，必须及时通知Centrelink，以确保领取金额的正确性:
· 领取人收入发生变化；
· 领取人生活安排发生变化
· 领取人结婚或分居
· 领取人开始或停止学习
· 领取人开始或停止工作
领取人的个人资料将会被保密——Centrelink或Family Assistance Office只会在法律许可或得到批准的情况下，才会公开您的个人资料。
Family Assistance Office 

福利金领取人的家庭变动，可能影响其福利金获取资格，需要及时通知 Family Assistance Office(家庭援助办事处)。领取人的权利和义务详情请访问Family Assistance Office 网站。
十四、警务 （昆士兰省）
昆士兰警察局总部设在布里斯本市。全昆州有约一万名警察负责约四百万人口的警务工作，警民比例与英美大体相当。警方在不同社区和大型购物中心设有约四百多个派出所，负责当地治安秩序。总的来说昆州社会稳定，治安良好，适合华人学习创业。

关于报案：一般案件比如财物被盗，汽车被撬等可到附近派出所报案或拨打 “警察连线” 131444。如遇紧急报案须拨打000，这是在生命受到威胁、需要紧急警务、消防或医护服务时使用的免费专线。如果你想举报犯罪，可拨打免费电话1800333000。这是个全年无休24小时专线。通过这个电话，你可以匿名提供情况且不会被录音，还有可能收到高达$1000举案奖金。如果你想寻求其他资料或咨询，可以拨打警察总部33646464或访问警方网站www.police.qld.gov.au 

关于交通：汽车驾驶在澳洲似乎是必备技能，因为汽车是除了公共交通工具外的主要交通工具。在昆士兰，年满16岁可以申请学习驾照（L驾照），驾驶时须由持正式驾照（O驾照）一年以上者坐在副驾驶。海外驾照可以使用，但需配备翻译件。如果你已成为澳洲永久居民，三个月之后不可再使用海外驾照。

在澳洲，与其说自行车是一种交通工具，不如说更多的人用它作为一种运动和消遣的方式。需要提醒的是在澳洲骑自行车必须戴头盔。昆州不戴头盔骑自行车会被罚款。

关于酒：昆州法律对酗酒规定较为严格，需注意以下事项：须年满十八岁；不可在非指定公共场所饮酒；如已喝醉会被酒店拒绝提供酒类服务；不可提供酒类给未满十八岁少年；酒店夜间不得延时供酒。尽管如此，由饮酒而引起的暴力事件仍是社会问题之一。周末的晚上，酒馆较集中的区域像中国城、布里斯本市中心某些区域是暴力滋事多发区，应避免在这些时间段到访这些地方。

酒与驾车：昆州警察随机测试机动车驾驶员的酒精含量，周末和节假日常见设卡检查。目前使用的是吹气测试设备。一般O驾照持有者酒精浓度不得超过0.05。25岁以下持L驾照或P驾照者(观察期驾照)不可酒后开车，法律规定其血液酒精测试浓度必须是零。如需酒后开车要特别注意计算自己体内酒精浓度。

涉嫌犯罪：当警方问你话时，如果你没有听懂，可以请他们重复问题，或请他们用不同的方式解释。如果仍然不明白，可以要求警察提供翻译给你。如果你不是澳大利亚公民，且警方质疑你涉嫌重罪时，你有权联系驻澳使馆。如果你不懂英语，而警方要正式作笔录或询问，警方必须有一名合格的翻译在场。

警方与华人社区：基于多元文化社会的需求，昆州警方设有能讲不同族裔语言的警民联络官。目前在中国城派出所和Upper Mt Gravatt 派出所驻有华语警民联络官。电话号码分别是31311200和33643217。警民联络官的职责是协助社区和警察增进彼此信任和了解。警民联络官没有执法权，但在某些情况下可以协助警察执行拘留、逮捕、搜查或采集指纹等。昆士兰警察局还设有亚洲专案小组，小组内有精通不同亚洲语言的成员，为亚裔社区及警察在办案调查和预防犯罪上提供支援与协助。亚洲专案小组跟许多华人团体建立了良好的关系。该小组电话号码是33646200, 电子邮件地址：asu@police.qld.gov.au
相关电话：家庭暴力 1800811811； 酒与毒品 32362414； 戒毒 1300368186； 

          性侵犯   1800010120； 生命线   131114     犯罪受害者1300733777 
十五、安全须知

（1）人身和财产安全注意事项
无论是旅游或一般外出，都应养成随身携带身份证件的习惯。

游泳地点仅限于海滩上有海岸救生员守护的红黄双色旗之间区域，不要越出该水域或进入深海区；　　

不要与陌生人外出、吃饭，不要搭乘陌生人的交通工具，不要让陌生人照看东西。遇可疑陌生人主动搭讪可不予理会并尽快离开。

不要随便借钱给别人。遇可疑人物、车辆或情况，尽量躲开。遇到别人争吵、打架，不要好奇上前。

    尽量避免露富。外出时尽量少携带现金，避免配戴名贵的首饰、手表和手袋。携带贵重的手机、笔记本电脑等物品时，应把它们放在包里。不要将文件、钱包、护照等重要物品放在易被利器划开的塑料袋中。消费时不要过于张扬，以免被人注意。与人交往时，不宜谈论自己和国内家庭的经济状况。

    开车时要锁好车门，不要在车内明处摆放贵重物品，下车后也要锁好车门。不要轻易让陌生人搭乘您的车。

    如警察检查您的护照等证件，应先请他出示证件，记下他的警牌号、警车号；交罚款时不要当街交给警察，而要凭罚款单交到银行等指定地点。

    夜间是刑事案件高发时段。不要太晚回住所，不要去偏僻的地方；外出、乘坐交通工具或返回住处时，最好有同伴，且选择人多、照明充足的道路行走，如在光线暗的地方行走，应远离树丛、黑暗的过道等处，并远离可疑闲逛的人。不要为了抄近路从废弃的停车场或建筑工地等地穿行。不要在晚上听着MP3在街上行走。

    要把车停在灯光明亮且有车辆过往的地方。

    女性外出时，要注意防范潜在的危险。在街上少与陌生人说话，不接受陌生人的饮料和馈赠。不要在深夜或僻静之处单独行动。如遇尾随情况，可直奔人多的地方，或就近敲当地住户房门求助。

    如发生可疑情况，要记住周围的环境特征。如遭遇歹徒抢劫、勒索，尽可能呼救，引起别人注意；可交出现金，以免人身遭受侵害。同时，设法打电话报警或向友人求助。在想办法逃生时，要尽可能记住歹徒的长相、特征，以便将来警察可以根据有关信息抓住罪犯。

（2）交通安全注意事项
澳大利亚驾车是右舵靠左行驶，与国内靠右行驶相反。

上车先系安全带。尽快适应右舵驾驶、左行规则和环岛让右规则。
必须时刻注意“让”道。如果对方有优先权，您必须让对方先行。
行人在斑马线上拥有绝对的通行权，必须停车让行人先通过。这一点很重要，因为他们可能根本不看来往车辆情况。
酒后驾车和无证驾驶是一种刑事犯罪，可能被罚款甚至入狱。驾车时使用手机也属违法。

行人过马路时要精神集中，要先看右后看左，应根据交通指示灯通过。路过无交通指示灯的路口，应特别注意来往车辆，最好双向观望，确保安全后再通过。

在任何路上行走都应走左边。不要在车后方停留，尤其是在斜坡上的车，您可能被失控的车撞到。夜间行走和过马路时更要格外小心来往车辆，特别是在没有路灯或路灯昏暗的路上，因为司机可能视野不好，不容易发现您。

不要闯红灯过马路，即使有人这么做也不要跟随。

即使您拥有绝对的过路权，过马路时也一定要看两边车辆，先看右边再看左边。不要拿自己的生命当赌注。
绝对不要在行走时看地图，特别是在过马路的时候。

十六、领事保护常识

（1）什么是领事保护？
领事保护，是指派遣国的外交、领事机关或领事官员，在国际法允许的范围内，在接受国保护派遣国的国家利益、本国公民和法人的合法权益的行为。当本国公民、法人的合法权益在驻在国受到不法侵害时，中国驻外使领馆依据公认的国际法原则、有关国际公约、双边条约或协定以及中国和驻在国的有关法律，反映有关要求，敦促驻在国当局依法公正、友好、妥善地处理。领事保护还包括我驻外使领馆向中国公民或法人提供帮助或协助的行为，如提供国际旅行安全方面的信息、协助聘请律师和翻译、探视被羁押人员、协助撤离危险地区等。

（2）什么人可以得到中国政府的领事保护？
凡是依照《中华人民共和国国籍法》具有中国国籍者，都可以得到中国政府的领事保护。也就是说，只要您是中国公民，无论是定居国外的华侨，还是临时出国的旅行者；无论是大陆居民，还是香港、澳门和台湾同胞，都是我们提供领事保护的对象。

（3）您遇到的一切困难都能找中国驻外使领馆解决吗？
中国驻外使领馆依法履行保护中国公民在海外合法权益的职责，为在国外的中国公民提供领事保护和协助是应尽的义务。但是，领事保护不能违反国际法和驻在国法律。中国驻外使领馆是国家的外交代表机构，使领馆在接受国没有行政权力和强制手段，只能通过外交途径向接受国提出交涉，既可能成功，也可能不成功。在很多情况下，使领馆的工作主要是协助当事人维护自己的合法权益，而不是代替个人主张其权利。

（4）领事官员可以为您做什么？
√ 可以为您推荐律师、翻译和医生，以帮助您进行诉讼或寻求医疗救助。
√ 可以在驻在国发生重大突发事件时，为您撤离危险地区提供咨询和必要的协助。
√ 可以在您被拘留、逮捕或服刑时，根据您的请求对您进行探视。
√ 可以在您遭遇意外时协助您将事故或损伤情况通知国内亲属。
√ 可以在您遇到生计困难时协助您与国内亲属联系，以便及时解决所需费用。
√ 可以协助您寻找失踪或久无音讯的亲友。
√ 可以根据中华人民共和国有关法律和法规为在国外合法居留的中国公民颁发、换发、补发旅行证件及对旅行证件上的相关资料办理加注。
√ 可以为遗失旅行证件或无证件的中国公民签发旅行证或回国证明。
√ 可以根据中华人民共和国有关法律、法规和相关国际条约为中国公民办理有关文件的公证、认证；在与所在国的法律规章不相抵触的情况下办理中国公民间的婚姻登记手续。（注：不能直接认证中国国内公证机关出具的公证书，也不能为中国国内有关机关出具的其他证书或文书办理公证。）

（5）领事官员不能为您做什么？
× 不可以为您申办签证。
× 不可以为您在当地谋职或申办居留证、工作许可证。
× 不可以干预所在国的司法或行政行为。
× 不可以参与仲裁或解决您与他人的经济、劳资和其他民事纠纷。
× 不可以替您提出法律诉讼。
× 不可以帮助您在治疗、拘留或监禁期间获得比当地人更佳的待遇。
× 不可以为您支付酒店、律师、翻译、医疗及旅行（机/船/车票）费用或任何其他费用。
× 不可以将您留宿在使领馆内或为您保管行李物品。
× 不可以为您购买免税物品。
（6）中国公民在寻求领事保护时应注意什么？
您所提供的相关情况必须是真实、详细的。
您不能干扰外交部或驻外使领馆的正常办公，应尊重办案的外交、领事官员。
您应交纳相关费用，如办理各种证件的费用等。
您应严格遵守当地的法律法规。
如果您不能或拒绝承担上述义务，领事官员将可能无法协助维护您的正当权益，而且您还可能因此承担相应的法律责任。

免责声明

《澳大利亚华人生活指南》所提供的信息仅为一般性生活知识，仅供参考，不构成任何的法律建议，也不能作为采取某一特定行为的法律依据。任何人如果依据本指南所提供的信息采取任何行为而造成任何损失，本指南编辑部门和发行部门均不承担任何责任。如对任何问题有任何疑问，建议您咨询专业人士的意见。
附录一：
澳大利亚紧急及常用电话号码
救护车Ambulance


000 
火警Fire




000 
警察Police
000（24小时报警电话）、131444（咨询）、1800 333 000（举报）

移民与公民部：


131 881

翻译热线：



131 450

海关：




1300 363 263

检疫检验局：


1800 020 504

消费者委员会：


1300 302 502

生命热线：



13 1114（24小时急难事务咨询）

家庭暴力妇女求助：

1800 200 526（24小时）

附录二：

中国驻澳各使领馆所辖领区及领事保护联系方式
驻澳大利亚大使馆
地址：15 Coronation Drive, Yarralumla, ACT 2600, AUSTRALIA 

电话：0061-2-62734780转235


传真：0061-2-62739615

网址：http://au.china-embassy.org

http://au.chineseembassy.org
所辖领区为首都地区、南澳州和北领地，主要城市有堪培拉、阿德莱德、达尔文。
驻悉尼总领事馆
地址：39 Dunblane Street, Camperdown, NSW 2050, 

电话：0061-2-85958029



传真：0061-2-85958001 

网址：http://sydney.china-consulate.org　　http://sydney.chineseconsulate.org 

所辖领区为新南威尔士州，主要城市悉尼。
驻墨尔本总领事馆
地址：75-77 Irving Road, Toorak,Melbourne, Victoria 3142 
电话：0061-3-98043271



传真：0061-3-98220320 

网址：http://melbourne.china-consulate.org
http://melbourne.chineseconsulate.org
所辖领区为维多利亚州和塔斯马尼亚州，主要城市墨尔本和霍巴特。
驻珀斯总领事馆
地址：45 Brown Steet, East Perth, W.A. 6004
电话：0061-8-92220302



传真：0061-8-92216144

网址：http://perth.china-consulate.org

http://perth.chineseconsulate.org 
所辖领区为西澳州，主要城市珀斯。
驻布里斯班总领事馆
地址：Level 9, 79 Adelaide St., Brisbane QLD 4000

电话：0061-7-32106509



传真：0061-7-32106517

网址：http://brisbane.china-consulate.org
http://brisbane.chineseconsulate.org
所辖领区为昆士兰州，主要城市布里斯班、黄金海岸、凯恩斯。
附录三：
	布里斯班生活信息

	政府服务部门
交通
	公交系统


	昆士兰反歧视委员会 1300 130 670
昆士兰劳工关系委员会 1300 592 987
昆士兰公平交易局     13 74 68 
昆士兰房屋租赁管理局 1300 366 311 
布里斯班市政府       07 3403 8888

警察总部             07 3364 6464 
中国城派出所华语警民联络官 07 31311200

Upper Mt Gravatt 派出所华语警民联络官 07 33643217。
官方网站：http://www.translink.com.au/
主要交通工具：公共汽车、火车和轮渡 （City Cat）  
公交时刻表：见官方网站或从布里斯班各大市政府图书馆免费领取

票价制度：依据行程所穿越的区域数

车票种类：

· Go card（预先储值的乘车卡）

· Daily（上车购买的全日票）

· Single（上车购买的单程票）

· Weekly（在市中心Hungry Jack对面书报亭购买的周票）

· Monthly（在市中心Hungry Jack对面书报亭购买的月票）

注意事项：

乘公共汽车需要提前按铃（Stop）告知司机下一站停车



	
	购买

二手车


	车型名称：

· hatch（指省油的小型车）

· sedan（指一般的轿车）

· wagon（指后车厢空间很大的车）

找车途径：

· 车行（Dealer) 在车行买二手车简便、有保障、价格稍高

· 报刊广告（包括各中文报纸及当地报纸）

· 网络（如 http://www.carsales.com.au）

注意事项：

· 车辆注册证书（registration certificate）上显示卖车方姓名

· 车辆有昆士兰安全证书（Qld safety certificate）或检查证书（COI）

· 检查上述证书是否贴在车辆上且没有过期

· 确定上述证书显示有权发证的检查站

· 确认车辆已通过车行技工的检查

· 买卖双方需填写车辆转手申请表（Transfer of Vehicle Registration Application Form）

· 买车方必须在购车后14天内将申请表Part A递交到Department of Transport and Main Roads客服中心（客服中心联系方式见 http://tmr.qld.gov.au/About-us/Contact-us/In-person/Customer-service-centres.aspx#R ）

· 确定车辆非被盗车辆、没有未付清贷款


	
	保险类型
	通常包括但不限于以下三种类型：

· 综合保险（保意外损坏及对第三方人身财产损害）

· 第三方责任保险（保对第三方人身财产损害）

· 失火、被盗及第三方责任保险

保险业务办理：各大银行、RACQ、NRMA等


	
	交通事故现场处理 

	救护车电话号码：000

与事故各方互留以下信息：

· 事故发生的日期、时间、地点

· 责任人的姓名、家庭住址

· 驾照及注册信息

· 车型

· 保险信息

（另外需要记录目击证人和警察的姓名、联系方式）

出现以下情况需联系警察（电话号码：000）

· 有人伤亡

· 事故另一方没有停车或留下联系方式

· 需要拖车

· 怀疑事故涉及司机酒后驾车或吸毒后驾车

· 除车辆以外的财产损坏总额超过2500澳币


	
	车辆被盗


	联系最近的警察局（电话号码搜索：http://www.police.qld.gov.au/station-locator/station_locator.asp )；紧急情况下可播打000。

即使没有车辆被盗保险，也应告知保险公司车辆被盗情况，以防盗窃者驾驶被盗车时对他人人身财产安全造成损害



	医疗
	救护车
	紧急情况下播打000
电话接通后要求提供‘Ambulance’ (救护车)

电话转接后提供以下信息：

· 救护车需前往地点地址

· 救护原因

· 伤者人数

· 病人年龄、性别

· 病人是否清醒、是否呼吸

注意事项：

· 除非接线员告知，否则不要挂断电话。在派遣救护车过程中可能需要一直保持接通状态。

· 如果说英文有困难，那么在接线员将您转到救护车服务时，要求提供翻译人员（无须付翻译费用）。

非紧急情况下播打13 12 33，并提供以下信息：

· 病人姓名、年龄、出生日期及性别

· 病人家庭住址

· 救护车需前往地点地址、时间及日期

· 病人将被转送医疗机构的地址

· 授权转送的医生姓名

· 病人疾病或受伤情况

· 是否需要特殊护理

· 是否需要返程服务



	
	看常见病
	需要与附近Medical Centre（医疗中心）的GP（全科医生）预约。一般大型的购物中心里都有这类医疗中心。各医疗中心信息可在黄页上查找。

如需要服药，GP会开处方。病人需凭处方去药店买药。

如有需要，GP会将病人推荐到相关专科诊所或大医院做进一步诊断治疗。

注意：看常见病（如感冒）不去大医院。

	
	看专科病
	需要与相应的专科诊所医生（Specialist）预约，例如：牙医、妇产医生等。

专科诊所信息可在黄页上查找。如有私人保险，要选择与保险公司注册的诊所。某些保险公司指定的眼镜店能提供更优惠的报销金额。



	
	公立医院
	Mater Children’s Hospital

Raymond Terrace, South Brisbane, QLD, 4101

Phone: 3163 8195

The Royal Brisbane & Women’s Hospital

Butterfield Street, Herston, QLD, 4029

Phone: 3636 8111

QEII Hospital

Cnr Kessels & Troughton Roads, Coopers Plains, QLD, 4108

Phone: 3275 6111

更多公立医院信息见：

http://www.health.qld.gov.au/healthservices/byFacility.asp


	
	私立医院
	Brisbane Private Hospital

259 Wickham Terrace, Brisbane, QLD, 4000     

Phone: 3834 6111 

Greenslopes Private Hospital

Newdegate Street, Greenslopes, QLD, 4120

Phone: 3394 7111

Sunnybank Private Hospital 

245 McCullough Street, Sunnybank, QLD, 4109

Phone: 3345 6522

更多私立医院信息见：http://www.health.qld.gov.au/privatehealth/docs/phfacilities_100401.pdf


	
	公费医疗
	在医疗中心看GP可以使用Medicare Card（公费医疗卡），每次诊金约50澳元左右，用公费医疗卡通常能报销60％以上。大部分诊所可以直接支付差价。有些诊所需要支付全额，在这种情况下，需要持医疗卡和付款收据到附近的Medicare Centre报销。一般情况，买药不予报销。

凭公费医疗卡可在各医疗中心免费享受某些服务，例如：甲型H1N1流感预防疫苗、子宫颈癌疫苗等。



	
	个人

医疗保险
	保险公司：

MediBank、MBF等（更多保险公司信息见http://www.privatehealth.gov.au/ ）

保险类型：

不包含住院保险：主要保如牙科、配镜、理疗、治疗性按摩、需紧急住院的意外事故、健身等项目 
包含住院保险：以上项目＋住院保险

（各公司具体保险项目及保险额度各不相同）



	教育
	注册
	昆士兰州公立小学接受所有居住在学校周边划定范围内学生的注册。虽然每所学校都有学生名额的限制，但大部分学校都不会达到限额。如果要将孩子送到已经达到人数限额的学校，则需要排队等候。

公立小学不收学费，但需要交纳校服、书本、出游等费用。

更多昆士兰州教育信息见：

http://www.ourbrisbane.com/lifestyle/parenting-and-families/education


	
	公立学校
	小学：

MacGregor State School

McCullough Street, MacGregor, QLD, 4109

Phone: 3323 4333

http://www.macgregorprimary.qld.edu.au/ 

Sunnybank State School

Eddington Street, Sunnybank, QLD, 4109

Phone: 3452 4888

http://www.sunnybanss.eq.edu.au/
Indooroopilly State School

Corner Moggill Rd and Russell Terrace, Indooroopilly, QLD, 4068

Phone: 3327 2333

http://www.indoorooss.eq.edu.au/ 

中学：

Brisbane State High School

Vulture Street, South Brisbane, QLD, 4101

Phone: 3291 4111

http://www.brisbaneshs.eq.edu.au/ 

MacGregor State High School

Blackwattle Street, MacGregor, QLD, 4109

Phone: 3347 3555

http://macgregoshs.eq.edu.au/wcmss/ 

Centenary State High School

1 Moolanda Street, Jindalee, QLD, 4074

Phone: 3373 4555

http://www.centenaryshs.eq.edu.au/ 

更多公立中小学信息可在以下网站搜索：

http://education.qld.gov.au/directory/phone/index.html 
备注：

昆士兰州公立小学通常包括学前班到七年级

昆士兰州公立中学通常包括八年级到十二年级

昆士兰州公立中小学每学年分为四个学期，每学期约为十周。



	
	私立学校
	小学：

Our Lady of Lourdes Catholic Primary School

Shearwin Street, Sunnybank, QLD, 4109

Phone: 3345 0700

http://www.ourladyoflourdes.qld.edu.au/ 
Brisbane Boys’ College

Phone: 3309 3500

小学部：3309 3595
http://www.bbc.qld.edu.au/ 

中学：

Brisbane Girls Grammar School

Gregory Terrace, Brisbane, QLD, 4000

Phone: 3332 1300

http://www.bggs.qld.edu.au/
Brisbane Boys’ College

Phone: 3309 3500

初中部：3309 3624

高中部：3309 3627

http://www.bbc.qld.edu.au/ 

更多私立中小学信息可在以下网站搜索：
http://education.qld.gov.au/schools/directory/non-state.html
私立学校主要类别：

宗教学校、寄宿学校、男校、女校



	
	警务
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